# 0万日女报

# 丈夫去世后,妻子将继女告上法庭:她必须养我

"你养我小,我养你老。"说的是父母和子女之间的权利 与义务的关系,但是继子女是否对继父母承担赡养义务呢?

现在组合家庭很常见,但问题也随之而来,比如继父母 与继子女之间的关系如何才能恰当处理。还有更多人不清楚 的是, 当生父母过世后, 继子女对继父母有赡养义务吗? 近 日,郴州市桂阳县人民法院就审理了一起继父母与继子女赡 养纠纷官司。

#### 继母摔伤后,将她告上法庭

"在基层工作30年来,我处 理了很多赡养纠纷案件,但像双 方当事人是继父母继**子女的,还** 是第一次。"张金来是郴州市桂 阳县人民法院流峰人民法庭庭 长,向今日女报/凤网记者说起 了这件有点"特殊"的案子。

李秀英(化名)出生于1940 年, 今年上半年的一天, 她突然 向法院起诉自己的两个亲生女儿 和继女王丽(化名), 要求判决 她们每人每月支付赡养费用 1000

元, 并平均分担她此前住院产生 的医疗费用和之后还将需要的后 **续费用** 

负责这起诉讼审判工作的张 金来前往了解前因后果——1984 年2月, 李秀英的前夫因病逝世, 同年, 李秀英认识了一个人带着 女儿生活的王强(化名)。很快, 李秀英和王强办理了结婚登记, 她带着自己和前夫生育的两个女 儿和王强以及王强和前妻生育的 王丽生活在了一起。当时, 王丽



只有 11 岁。

2017年12月,王强因病逝世, 已经结婚成家的王丽承担了王强 所有医疗费用和丧葬费。

王强的葬礼结束后, 王丽和 两个继姐妹约定好,"谁的父母 去世后产生的丧葬费由谁来负 责"。但当时,三人并没有对其 它费用做好约定。

2021年秋,独自一人生活的 李秀英因为行动不便,不慎摔伤,

为了诊治, 李秀英在医院花费治 疗费用5万余元,经过新农合城 乡医疗保险支付后,还有2万余 元需要自费。自费的部分由两个 亲生女儿来承担。但考虑到自己 已经年逾80岁, 行动不便需要 有人照顾, 年老多病, 随时可能 会住院治疗, 且没有经济收入, 李秀英向桂阳县人民法院提起了 诉讼,将自己的两个女儿和继女

#### 继父与生母离婚后, 继女还需履行赡养义务吗

近日, 北京市房山区人民法 院的法官依据我国民法典, 总结 梳理了该院审理的一些赡养纠纷 典型案件, 以期告诫作为子女依 法承担应尽的赡养义务, 也提醒 老年人在遇到拒绝赡养的子女 时, 要勇于拿起法律武器, 维护 自身合法权益。

其中一个继父状告继女的案 件跟我们上面报道的案件较为相

在小明12岁的时候, 其母 亲高女士与老张再婚,婚后小明 与继父共同生活。后来老张和高 女士感情不和, 经法院调解离婚。 现老张年事已高, 无法保障最基 本的生活。老张主张继子小明现 在已成人, 并参加工作, 在小明 需要抚养时, 自己给予他最大的 关爱和养护, 现自己因病无生活 来源, 小明应承担赡养义务, 故 诉至法院。

小明认为其与老张之间没有 血缘关系,不同意支付赡养费。 小明承认曾与老张在一起生活, 但是小明认为他没有花老张的 钱, 而且当年老张和自己母亲再 婚不到两年就不上班了, 自己的 花销都是母亲负责。

法官认为,继父母与继子女 之间虽不存在血缘关系, 但继 父母对子女履行了抚养教育的义 务,他们双方之间的权利义务关 系与亲生父母子女之间的关系无 异, 继子女理应对继父母承担赡 养义务

本案中, 小明的母亲与老 张结婚时小明未成年, 小明和 继父共同生活了9年,直至母 亲与老张离婚。老张曾给予小 明生活、教育上的照料, 双方 形成法律上的抚养关系。现老 张身患残疾, 生活困难, 小明 已成年,老张要求小明每月给 付赡养费的诉讼请求, 干法有 据, 法院应予以支持。

#### 检察院支持诉讼,继女也需承担部分赡养义务

"这个案子还有一个特殊的 地方,就是桂阳县检察院支持李 秀英起诉。"张金来说, 法庭审 理认为,这个案子属于赡养纠 纷,但不同于往常的赡养纠纷案 件,此次案件的争议焦点在于李 秀英和王丽之间是否形成了有 抚养关系的继母和继女之间的 关系

张金来解释, 民法典第一千 零七十二条规定:"继父母与继 子女间,不得虐待或者歧视。继 父或者继母和受其抚养教育的 继子女间的权利义务关系,适用 本法关于父母子女关系。"继子 女对继父母是否负有赡养义务, 核心不在于继父母子女身份关系 的建立,而在于是否存在"受其 抚养教育"的事实。但目前,"受 其抚养教育"在我国立法中并无 明确规定, 在司法实践中通常结 合具体案情进行认定。

他说,根据其他地区具体案 例来看,"受其抚养教育"应该 满足这三个条件:首先,受抚养 教育的对象应限于未成年继子女 或者虽成年但不能独立生活的继 子女; 其次, 受抚养教育的方式 可以多样,一般要求应和继父母 共同生活,继父母对继子女进行 了生活上的照料、教育和经济上 的供养;再次,进行抚养教育应 经过一定的时间。

法庭经过调查走访得知,李 秀英和王强结婚登记后, 一直和 王强生活在王强所在的村子里, 并将自己的户口也迁到了该村。 王强去世后, 李秀英也一直生活 在村子里。

虽然王丽在法庭上声称,自 己和李秀英生活了两年后, 就到 了亲戚家。但根据村委会的证明, 王强和李秀英再婚时, 王丽才 11 岁, 还正是需要人照顾的时候。

王丽告上了法庭。

张金来认为, 李秀英和王丽 在法律上形成了继母与继女关 系, 当时王丽尚且年幼, 她也表 示自己共同与李秀英共同生活了 两年,因此可以认为李秀英尽到 了抚养义务, 故李秀英有权向王 丽主张基于继子女关系所应有的 权利。

### 法官释法: 两人之间存在"受其抚养教育"的事实

综合考虑双方共同生活时 间、抚养教育力度以及子女的负 扣能力等因素, 桂阳县流峰人民 法庭遂依法判决王丽每月支付李 秀英 400 元赡养费, 而李秀英的 亲生女儿每月支付600元赡养费,

同时, 王丽还应支付李秀英医疗 费6千余元。

张金来告诉记者,继父母与 继子女之间的关系基于父母一方 的再婚而产生,这种关系的初始 状态是一种姻亲关系。这种姻亲

关系的当事人之间没有法定的赡 养义务, 只有当继父母对继子女 讲行了实质上的抚养和教育, 才 能要求继子女履行赡养义务,给 付赡养费。同时,他还表示,遵 照权利义务相对等的公平原则,

如果存在"受其抚养教育"的事 实, 形成了继子女对继父母的赡 养关系,继子女也尽到了对继父 母的扶养和赡养,那么继父母逝 世后,继子女同样拥有继承继父 母遗产的权利。

# 注意! 个人销售抗原试剂违法

## 今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

普法课堂

最近,大家或多或少都在朋 友圈看到卖抗原检测试剂的相关 信息。但你知道吗? 个人售卖抗原 试剂属违法!

2020年3月30日, 国家药品 监督管理局发布《中国对新型冠 状病毒检测试剂和防护用品的监 管要求及标准》,将新型冠状病毒 检测试剂作为第三类医疗器械管

《医疗器械监督管理条例》第 四十二条,从事第三类医疗器械 经营的,经营企业应当向所在地 设区的市级人民政府负责药品监 督管理的部门申请经营许可并提 交符合本条例第四十条规定条件 的有关资料。

另外,《国家药监局综合司关 于做好新冠病毒抗原检测试剂质 量安全监管工作的通知》要求, 在疫情防控期间,取得药品经营 许可证或者医疗器械经营许可证, 并具备相应储存条件的零售药店 和医疗器械经营企业,可销售新 冠病毒抗原检测试剂。

企业是第三类医疗器械经 营的主体, 且必须获得医疗器 械经营许可证。个人不能从事 第三类医疗器械(包括第二类) 经营活动,个人在朋友圈等网 络平台销售新冠抗原试剂盒是 违法行为!

如果个人销售的抗原检测试 剂又是假冒伪劣产品的话,或者 是以假充真、以不合格产品冒充 合格产品, 而且销售金额较大的,

还会涉嫌生产、销售伪劣产品罪。 《中华人民共和国刑法》

第一百四十条【生产、销售 伪劣产品罪】生产者、销售者在 产品中掺杂、掺假,以假充真, 以次充好或者以不合格产品冒充 合格产品,销售金额五万元以上 不满二十万元的, 处二年以下有 期徒刑或者拘役,并处或者单处 销售金额百分之五十以卜二倍以 下罚金;销售金额二十万元以上

不满五十万元的, 处二年以上七 年以下有期徒刑, 并处销售金额 百分之五十以上二倍以下罚金; 销售金额五十万元以上不满二百 万元的, 处七年以上有期徒刑, 并处销售金额百分之五十以上二 倍以下罚金;销售金额二百万元 以上的, 处十五年有期徒刑或者 无期徒刑, 并处销售金额百分之 五十以上二倍以下罚金或者没收 财产。